

# 人民法院报

邮发代号:1-174 2019年1月11日 星期五

中华人民共和国最高人民法院主办



总第7583期 国内统一刊号:CN11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

## 最高法最高检公安部联合印发意见

### 依法惩治妨害公共交通工具安全驾驶违法犯罪行为

本报北京1月10日电(记者孙航)近日,最高人民法院、最高人民检察院和公安部联合印发了《关于依法惩治妨害公共交通工具安全驾驶违法犯罪行为的指导意见》(以下简称《意见》,全文见三版),进一步提升对公共交通安全秩序的法律保障力度。

近年来,在公共交通工具上抢夺方向盘、殴打驾驶员等妨害安全驾驶的行为时有发生,严重威胁道路交通安全,有的造成重大人员伤亡和财产损失,成为不容忽视的公共安全问题。特

别是2018年重庆市“10·28”公交车坠江事故发生后,引起全社会强烈关注,加强公交司机安全防护、严惩妨害安全驾驶违法犯罪行为的呼声高涨。为依法惩治妨害安全驾驶违法犯罪行为,保护人民群众生命财产安全,最高人民法院、最高人民检察院和公安部在全面汇总分析近年来妨害安全驾驶刑事案件的数量、涉案罪名、判处刑罚、行为表现、案发环境、危害后果等情况的基础上,起草印发了《意见》。

《意见》聚焦社会广泛关注的妨害安全驾驶和公共秩序的有关违法犯罪行为,进一步明确法律适用要求。对于乘客实施“抢夺方向盘、变速杆等操纵装置,殴打、拉拽驾驶员”等具有高度危险性的妨害安全驾驶犯罪行为,按以危险方法危害公共安全罪定罪处罚,并强调即使尚未造成严重后果,一般也不得适用缓刑;具有“持械袭击驾驶员”等几类特定情形的,予以从重处罚。乘客针对其他人员实施寻衅滋事行为,妨害交通运营秩序,影响行车安全的,根据具体情况分别适用寻衅滋事罪或以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。

《意见》强调,以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员依法处置妨害安全驾驶违法犯罪行为、维护公共

交通秩序的,以妨害公务罪定罪处罚;暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,从重处罚。同时,鉴于实践中少数驾驶员与乘客发生纠纷后不能理性应对,而是违规操作或者擅离职守与乘客发生冲突,严重危害公共安全,《意见》规定对实施此类行为的驾驶员按以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。此外,为鼓励公共交通工具的乘务人员和乘客与妨害安全驾驶违法犯罪行为作斗争,及时制止侵害驾驶员和乘客的行为,采取紧急措施避免严重后果发生,《意见》还就正当防卫、紧急避险作出了原则规定。

《意见》要求,各级人民法院、人民检察院和公安机关在办理案件过程中,要综合考虑公共交通工具行驶速度、通行路段情况、载客情况、妨害安全驾驶行为的严重程度及对公共交通安全的危害大小、行为人认罪悔罪表现等因素,全面准确评判,充分彰显强化保障公共交通安全的价值导向。同时,要强化宣传警示教育,通过发布案件进展情况、以案释法、褒扬见义勇为行为等方式,向全社会传递公安和司法机关坚决惩治妨害安全驾驶违法犯罪的坚定决心,提升公众的安全意识、规则意识和法治意识。

## 最高人民法院举行2018年度机关党建工作现场述职评议考核会

### 周强现场点评



图为最高人民法院2018年度机关党建工作现场述职评议考核会现场。

孙若丰 摄

本报北京1月10日电(记者孙航)今天上午,最高人民法院举行2018年度机关党建工作现场述职评议考核会,对机关各党组织2017年度述职报告中问题整改落实情况 and 各基层党组织书记2018年度履行党建工作主体责任情况进行全面审核验收,最高人民法院党组书记、院长周强出席会议并进行现场点评。

## 河北雄安新区中级人民法院成立

### 陈刚 卫彦明揭牌

本报雄安1月10日电(记者史风琴)今天上午10时,河北雄安新区中级人民法院正式成立,河北省常委、副省长、雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚和河北省高级人民法院党组书记、院长卫彦明为雄安新区中院揭牌。随后,雄安新区中院法官举行宣誓仪式,陈刚出席并致辞,最高人民法院审判委员会

委员、研究室主任姜泊波出席并讲话。卫彦明主持宣誓仪式。陈刚在致辞中指出,设立河北雄安新区,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大历史性战略选择。成立雄安新区中院,体现了最高法院牢固树立“四个意识”、坚决落实“两个维护”的政治自觉和行动自觉。河北省委、省政府坚决落实主体责任,协调推动雄安新区中院筹建工作。雄安新区中院要不断提高司法服务保障水平,坚持改革创新,积极探索司法体制改革,着力建设智慧法院,创造更高层次的司法文明。河北省委、省政府和新区党工委、管委会将进一步加大对法院工作支持力度,为法院更好履职提供保障。

姜泊波受最高人民法院院长周强委托,代表最高人民法院对雄安新区中院的设立表示祝贺,并要求河北法院把服务保障雄安新区规划建设作为全省法院工作的重中之重,为规划建设世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位的新区营造良好法治环境。希望雄安新区中院法官坚定正确政治方向,践行司法为民宗旨,坚守清正廉洁底线,为加快建设社会主义法治国家作出新的更大贡献。

在宣誓仪式上,受河北省委书记、省人大常委会主任王东峰委托,卫彦明为雄安新区中院首批10名员额法官颁发了任命书。卫彦明要求,雄安新区中院要不断提高政治站位,突出改革创新,探索新时代人民法院发展新模式,为全国法院提供示范。要充分发挥审判职能作用,不断加强队伍建设,认真做好服务保障雄安新区建设发展各项工作特别是保障好“十大工程”顺利推进,为雄安新区打造高质量发展的全国样板提供有力的法治保障。

足和短板,就进一步做好党建工作提出要求。

周强指出,开展机关党建述职评议考核工作,是贯彻落实新时代党的组织路线的实践举措,是落实全面从严治党责任的有力抓手,是强化机关党的政治建设,全面加强和改进基层

党组织建设的重要内容。加强机关党的建设,是人民法院各项工作不断进步发展的重要保障。机关各党组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,全面落实党的建设总要求,坚持抓党建带队建促审判,促进司法为民、公正司法。要认真总结经验,查找不足,严格落实党建工作责任,加强统筹协调和部署,不断提高机关党建工作质量和水平,为新时代实现人民法院新发展提供有力组织保障。

最高人民法院党组成员、政治部主任马世忠主持会议并讲话,就进一步加强机关党建工作提出具体要求。马世忠强调,要把述职评议考核工作抓紧抓实抓到位,实现以考核促落实。各党组织要认真履行党建工作主体责任,党组织书记要自觉履行好治党管党政治责任,把党建工作同执法办案等中心工作相结合,注重研究基层党建工作中面临的新情况、新问题,及时总结经验,提出解决对策,推动支部建设全面进步、全面过硬。要认真研究谋划今年党建工作,增强工作计划的前瞻性、针对性、实效性,凸显部门特色,切实将党建工作有机融入支部建设尤其是审判执行工作中,以党建工作引领和推动审判执行工作发展。

最高人民法院院领导高憬宏、罗东川、刘海泉、杨万明、刘贵祥出席会议。最高人民法院机关党委委员、纪委书记、机关和直属单位各党支部书记、专职党务干部(廉政监察员),机关党代表,以及中央和国家机关工委有关部门负责人参加会议。

## 贺小荣在第二巡回法庭欢迎新一批新任干部座谈会上强调

### 牢记使命 坚守底线 在巡回审判新的平台上再创佳绩

本报沈阳1月10日电 今天上午,最高人民法院第二巡回法庭举行欢迎新一批新任干部座谈会。最高人民法院审判委员会专职委员、第二巡回法庭分党组书记、庭长贺小荣出席会议强调,要牢记院党组的要求,坚持服务大局、司法为民、公正司法,深入推进巡回审判事业,努力在新时代改革开放和东北全面振兴提供更加有力的司法服务和保障,力争两年后以优异的成绩向院党组交上一份满意的答卷。

贺小荣强调,一要牢记使命。要牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚决贯彻落实院党组的各项工作部署,为实现“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标而不懈奋斗。二要提高本领。要积极营造注重学习的良好氛围,努力养成新时期“传帮带”

的优良传统,建立健全符合巡回审判工作实际的培训机制。三要改革创新。一方面要进行审判业务创新,努力培养更多优秀法官和法官助理;另一方面要进行行政管理创新,在综合行政管理方面注重人才培养,建立健全高效有序的行政管理机制。四要精诚团结。全体干警要取长补短、通力合作,在工作中互帮互助,在生活当中互相关心,在学习当中共同进步,充分坚持和发扬二巡团结友爱的优良传统。五要坚守底线。要持之以恒正风肃纪,坚持守土有责、守土尽责。要强化纪律作风建设,切实防范办案全流程的廉政风险点,用制度管人管事,真正把党风廉政建设和反腐败工作做深做实,决不能让任何一名同志在廉洁上出问题。

第二巡回法庭新一批新任干部参加了座谈会。(邹涛)

## 罗东川会见国际商会仲裁委员会副主席刘晓红一行

本报北京1月10日电(见习记者姜佩杉)今天下午,最高人民法院副院长罗东川在最高人民法院会见了国际商会仲裁委员会副主席刘晓红一行。

罗东川对刘晓红一行到访表示欢迎。他表示,自“一带一路”倡议提出以来,中国不断加强顶层设计,着力构建公平公正、开放包容、透明便利的跨境商事纠纷解决机制。设立最高人民法院国际商事法庭,是以习近平

同志为核心的党中央作出的重大改革部署,是为“一带一路”倡议实施提供公正高效司法服务和保障的重大举措。罗东川表示,希望进一步加强最高人民法院与国际商会的交流合作,共同营造稳定、公平、透明、可预期的法治环境。

刘晓红感谢罗东川的会见,并介绍了国际商会有关情况。她希望密切国际商会与最高人民法院的交流合作,增进国际工商界对中国的理解。

## 游劝荣任湖北高院代理院长

本报讯(记者程勇蔡菁)1月9日上午,湖北省十三届人大常委会第七次会议任命游劝荣为湖北省高级人民法院副院长,决

定游劝荣为湖北省高级人民法院代理院长。会议接受李静因工作变动辞去湖北省高级人民法院院长职务的请求。

## 本报评出2018年度人民法院十大刑事案件

本报北京1月10日电(记者丁瑜)由本报编辑部评选的2018年度人民法院十大刑事案件今天推出(详见四版)。此次入选的十个刑事案件均为本报2018年所报道的具有重大社会影响力、公众关注度高、案情疑难复杂、审理难度大,或是审判结果具有重大突破或借鉴作用的刑事案件。

这十大案件分别为:张文中再审改判无罪案、杭州保姆纵火案、孙政才受贿案、深圳鹦鹉案、赵志勇等性侵女童案、上海携程亲子园虐童案、全国首例套路贷涉黑案、北京特大跨国电信诈骗案、山西闻喜“盗墓黑帮”案、金哲红

再审判改无罪案。

这十大案件反映了过去一年法院为人民群众在司法案件中感受到公平正义所作的努力,展示了法院在推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革方面所取得的成就,体现了法院在打击各类刑事犯罪、维护社会和谐稳定和保障人权方面所作的贡献,彰显了司法的理性、良知与温度。

应本报邀请,北京师范大学法学院教授卢建平、中国人民大学法学院教授陈卫东、清华大学法学院教授周光权为上述2018年度十大刑事案件作了精彩点评,对这十大案件的典型意义及重大影响进行了深入解读。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新作为新篇章

### 创造公正法治环境

### 内蒙古十四条举措助力民营经济发展

本报讯(记者车晓梅)为深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神,全面落实最高人民法院和自治区党委的有关要求,内蒙古自治区高级人民法院日前制定出台《关于依法保护和促进民营经济健康发展的若干意见》。

《意见》从三个方面提出14条具体措施,要求全区法院深刻认识依法平等保护和促进民营经济发展的重大意义,努力满足民营经济发展的司法需求,创新工作机制,转变审判作风,努力为民营经济发展创造公平正义的法治环境,激发民营企业创新发展活力和动力。

《意见》规定,要坚决防止利用刑事手段干预经济纠纷,发挥司法保护知识产权的主导作用,依法保护民营企业的著作权、专利权、商标权等知识产权,激发民营企业自主创新的积极性;依法公正审理行政协议案件,实现行政审判保障民营企业合法权益免受行政权力侵害的功能。加大民营企业为申请人的案件的执行力度,确保民营企业的债权及时得以实现。同时加强对虚假诉讼和恶意诉讼的审查力度,对于恶意利用诉讼打击竞争企业、破坏企业家信誉的,要依法处理。

## 山东高院与省工商联共建协作机制

### 营造优良环境服务民营经济发展

本报讯(记者闫继勇)日前,山东省高级人民法院与省工商联联合发布《关于印发共建服务保障全省民营经济高质量发展协作机制的通知》,从营造市场化、法治化营商环境等方面支持民营经济高质量发展,促进民营企业健康成长,构建亲清政商关系,营造宽松有序的司法环境,助力全省新旧动能转换重大工程。

《通知》提出,依法保护民营企业的合法权益,对民营企业家在生产、经营、融资活动中的创新创业行为,只要不违反刑事法律的规定,不得以犯罪论处。严格区分民营企业违法所得和合法财产、民营企业个人财产和企业财产,在民营企业个人财产不得牵连民营企业个人合法财产和家庭财产。依法保护诚实守信民营企业的合法权益。妥善认定政府与企业签订的合同

效力。妥善审理因政府规划调整、政策变化引发的民商事、行政纠纷案件。对于当事人请求返还已经支付的国有土地使用权出让金、投资款、租金或者承担损害赔偿责任的,依法予以支持。依法保护民营企业的自主经营权。对违法违规向企业收费或者以各种监督检查的名义非法干预企业自主经营权的,依法予以纠正。严格依法采取财产保全、行为保全等强制措施,防止当事人恶意利用保全手段,侵害企业正常生产经营。努力实现民营企业的胜诉权益。强化对失信被执行人的信用惩戒力度,推动完善让失信主体“一处失信、处处受限”的信用惩戒大格局。共同建立常态化工作机制。省高院、省工商联每年至少召开一次座谈会,围绕服务民营经济高质量发展重点问题进行座谈交流,听取民营企业的意见建议。



最高人民法院官方微信二维码



最高人民法院官方微博二维码